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Prima parte a lucrării este cea teoretică  în care a fost descris cadrul general al presei; 

aspectele legate de istoria și de condițiile de viață ale comunităților de rromi din Romania, și, 

de asemenea, au fost prezentate principalele programe europene ce au ca obiectiv principal 

sprijinirea presei etnice. 

Partea a două este cea practică – a fost realizată o cercetare structurată pe patru tipuri de 

analize: 

1. analiza presei rrome din România;  

2. analiză a presei clujene pe cazul evacuării rromilor de pe strada Coastei la Pata-Rât 

3. analiză a unui proiect cu finanțare europeană care a contribuit la dezvoltarea presei 

rromilor din România.  

4. în final, pe marginea părții teoretice și a rezultatelor analizelor, am efectuat o serie de 

interviuri cu experți în problematica rromă din România și din străinătate.  

Ipotezele lucrării sunt:  

1. Presa etnică rromă nu se poate susţine financiar pe baza principiilor generale de 

management media. Respectând regulile concurenţei de piaţă, datorită costurilor de 

organizare redacţională, de producţie, de distribuţie şi chiar de consum, în prezent, 

presa rromă nu poate fi sustenabilă din punct de vedere financiar.  

2. După douăzeci de ani de independenţă editorială şi profesionalizare a jurnalismului, 

presa clujeană mediatizează subiectiv comunităţile de rromi. Presa utilizează un set de 

clişee şi de stereotipuri în modul în care descrie evenimente ce au legătură cu această 

minoritate etnică.  

3. După încetarea perioadei de sprijin financiar oferit de diverse programe de finanţare, 

proiectele media rrome se încheie din cauza lipsei de fonduri necesare.  

Pentru început, în partea de introducere, am motivat de ce am ales această temă 

şi care este relevanţa ştiinţifică a acesteia. În acest sens, am făcut referire la anii 

petrecuţi la fosta Fundaţie Soros, mai precis la Centrul de Resurse pentru Comunităţile de 
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Romi din Cluj-Napoca, unde am scris şi am coordonat proiecte pentru dezvoltarea presei 

pentru comunităţile de rromi din România. Tot în această introducere, am explicat că 

datorită anilor de activitate profesională în acest domeniu, am avut acces în multe şi 

diverse comunităţi de rromi prilej cu care am observat în mod direct principalele 

probleme cu care se confruntă foarte mulţi dintre rromi – am înţeles că în multe situaţii 

este vorba de condiţii de sărăcie foarte mare, accesul la apă curentă sau la electricitate 

fiind considerat un adevărat lux. Şi, datorită interesului meu profesional pentru zona 

jurnalismului, am încercat ca prin toate proiectele pe care le-am derulat să sprijin presa 

pentru rromi. Lucrarea poate fi relevantă şi pentru că abordează o temă de cercetare care 

încă nu a fost foarte mult analizată – situația presei rrome sau pentru rromi, a jurnaliştilor 

şi a proiectelor pentru dezvoltarea acestora. În prezent există puţine studii legate de 

relaţia dintre mass-media şi comunităţile de rromi sau despre presa dedicată acestei 

minorităţi 

 

Primul capitol cuprinde: 

 principalele teorii despre funcţiile presei aşa cum sunt acestea precizate în 

literatura de specialitate – deci, am discutat despre funcţia de informare, de 

comentare, de educare etc.  

 apoi, am încercat să adaptez aceste teorii la situaţia concretă a presei pentru 

comunităţile de rromi, deci am precizat funcţiile specifice presei rrome precum 

rolul de educare, de coeziune socială etc.  

 în continuare, am vorbit despre specificul managementului presei pentru 

comunităţile de rromi - publicul rrom este foarte divers. În România, de 

exemplu, există aproximativ 15 comunităţi de rromi diferite. Mai este și 

problema comunităţilor tradiţionale de rromi unde viaţa se desfăşoară diferit de 

cea a comunităţilor moderne și unde jurnaliștii au obțin foarte greu accesul. Cred 

că mai există cel puţin alte două dificultăţi pe care le întâmpină presa pentru 

rromi – nivelul slab de educaţie în rândul populaţiei rrome şi nivelul de trai 
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scăzut (sărăcia). De asemenea, mai există problema legată de limba în care sunt 

realizate sau scrise aceste programe de radio-TV sau articole de presă scrisă – 

pentru că rromii vorbesc dialecte diferite, în funcție de zona geografică în care 

locuiesc. 

 am mai discutat și despre rolul pe care îl au jurnaliştii rromi în relaţia cu publicul 

rrom şi cel ne-rrom - pe de o parte, presa etnică poate crea o platformă pentru 

dialogul în interiorul respectivului grup minoritar, iar pe de altă parte poate 

asigura legătura dintre aceştia şi majoritari. 

 în primul capitol am inclus și referiri la mnonitorizări de presă, rapoarte etc care 

ne arată cum sunt vazuţi rromi de către majoritari - conform acestora, majoritarii 

cred despre rromi că aceştia fură, tâlhăresc, sunt murdari şi leneşi. 

 înspre final am introdus o serie de recomandări făcute de ghiduri de bune practici 

jurnalistice cu privire la problematica rromă, elaborate de diferite aosciaţii ssu 

ONG-uri.  

 

În Capitolul II intitulat Comunităţile de rromi din România, am prezentat 

principalele aspecte istorice, sociale şi economice din viaţa comunităţilor de rromi. În acest 

sens, am consultat cărţi despre istoria rromilor, semnate de istorici precum Viorel Achim, 

sociologii Elena şi Cătălin Zamfir; numeroase studii despre aceste comunităţi, multe fiind 

coordonate de Institutul de Studiere a Problemelor Minorităţilor Naţionale.  

Pentru partea referitoare la comunitățile de rromi în cadrul european, am efectuat 

documentarea la Biblioteca Comisiei Europene de la Bruxelles unde am găsit numeroase 

studii și rapoarte pe această temă – mai ales cu referire la programul pentru rromi inclus în 

Strategia 2020 a Comisiei Europene.   

În această parte a lucrării am prezentat principalele probleme cu care se confruntă 

comunităţile de rromi în prezent, aşa cum sunt acestea enunţate de resursele bibliografice 
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consultate. Cele mai importante sunt: sărăcia, lipsa de educaţie, lipsa locurilor de muncă, 

probleme legate de locuinţe, lipsa accesului la servicii medicale.  

Pentru a avea o imagine actualizată, am introdus și datele despre rromii din 

România, conform Recensământului din 2011 – conform acestuia, rromii reprezintă 3,2% 

din totalul populaţiei, adică 619.000 persoane, aceștia fiind repartizaţi în număr variabil, între 

1,1% în judeţul Botoşani şi 8,8% în judeţul Mureş. 

 

Capitolul III prezintă principalele Strategii şi programe de finanţare europeană pentru 

dezvoltarea presei etnice . Au fost prezentate programele care au finanțat dezvoltarea presei 

etnice, implicit cea rromă, și au fost analizate pe scurt o serie de campanii derulate de 

Uniunea Europeană în sensul sprijinirii minorităților etnice. Au fost prezentate și o serie de 

modele de bune practici, adică proiecte și strategii de succes implementate în diferite state 

europene. De asemenea, capitolul cuprinde și un studiu amplu referitor la Media şi problema 

diversităţii, realizat de Comisia Europeană în 2009, ce a identificat principalele provocări ale 

instituţiilor de presă în raport cu diversitatea. Printre recomandări se numără:   

 aducerea diversităţii în presa generalist;  

 utilizarea tuturor platformele şi formatelor noi de producţie şi de consum de presă; 

 răspunsul permanent la cererea şi la aşteptarea publicului; 

 lărgirea segmentului de public; 

 pregătirea şi formarea continua a personalului din redacţii. 

 

Capitolul IV cuprinde prezentare metodologiei de cercetare a lucrării – documentarea, 

analiza de conținut, interviul și analiza comparatistă. Referitor la metodologia cercetărilor 

din ştiinţele sociale, sociologul Septimiu Chelcea, în lucrarea Cercetarea sociologică, 

Metode şi Tehnici, stabileşte o serie de precizări terminologice importante. Chelcea 

menţionează că metodologia are şase teme principale: delimitarea obiectului de studiu în 
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cercetările empirice – din multitudinea de fenomene şi de procese se selectează obiectul 

de studiu (în general, selecţia este decisă de relevanţa respectivului fenomen sau proces); 

analiza conceptelor – metodologia are în vedere explicarea şi clarificarea conceptelor şi 

definiţiilor acestora; analiza metodelor şi tehnicilor de cercetare – pentru ca, la final, 

concluziile să fie reprezentative şi analiza să aibă relevanţă ştiintifică, metodele şi 

tehnicile de cercetare sunt analizate şi respectate cu stricteţe; analiza raportului dintre 

metodele şi tehnicile utilizate – analiza metodologică vizează punerea în relaţie a 

metodelor, tehnicilor, procedeelor, instrumentelor de investigaţie, adecvarea lor la 

obiectul de studiul; sistematizarea datelor obţinute în cercetarea empirică şi 

formalizarea raţionamentelor – presupune formalizarea enunţurilor. 

 

Capitolul V 

Studiul de caz: Mass-media şi comunităţile de rromi din România 

1. Studiu de caz: programe de radio şi TV pentru rromi - am efectuat o analiză a presei 

pentru comunităţile de rromi din România. Am prezentat situaţia:  

 programelor de radio - la Radio Târgu-Mureş, emisiune realizată de 

jurnalistul de etnie rromă, Rudi Moca; iar la Radio Timişoara, emisiunea 

realizată de tinerii rromi Carmen Marcu şi Valetin Pepenel.  

 programelor de TV - în România principala instituţie publică care 

realizează şi difuzează emisiuni pentru comunităţile de rromi este 

Televiziunea Română, prin programele posturilor TVR 1, TVR 2, precum şi 

cele ale studiourile teritoriale. Mai putem aminti Caravana Romilor care este 

un program tv săptămânal difuzat de postul de televiziune OTV. De 

asemenea, în 2011 a fost lansat primul post de televiziune adresat în 

totalitate comunităţilor etnice intitulat Bah TV (în limba rromani, bah 

înseamnă noroc). 

 presei scrise (în prezent în România există puţine publicaţii adresate 

rromilor). Exemple ar fi Romathan: studii despre Romi, sau publicaţia  Asul 

de Treflă finanţată de stat (fiind publicaţia Partidei Romilor din România). 
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 și a proiectelor media online (precum prima Agenție de Știri ROMA NEWS) 

2. Monitorizare de presă: Mediatizarea rromilor în presa pentru rromi și în cea 

generalistă (analiza presă scrisă și TV): Cazul evacuării rromilor de pe strada Coastei 

din Cluj-Napoca la Pata-Rât - a fost analizată emisiunea pentru rromi realizată și 

difuzată de TVR Cluj, Transilvania Policromă, în comparație cu materialele 

informative difuzate tot de către TVR Cluj în cadrul jurnalelor principale de 

știri. De asemenea, analiza a cuprins și articole din presa scrisă clujeană – Ziarul 

Făclia, Monitorul de Cluj și Ziua de Cluj. Deși temele prezentate au fost de fiecare 

dată de natură conflictuală, atitudinea predominantă a jurnaliștilor a fost una neutră (cu 

anumite excepții – de exemplu, ziarul Monitorul de Cluj). 

3. Studiu de caz: Proiecte pentru dezvoltarea presei rrome – pentru studiul de caz am 

selectat un proiect din România care a vizat formarea în jurnalism a tinerilor rromi şi 

introducerea de emisiuni pentru aceste comunităţi în grila de programe de la 

studiourile publice regionale ale televiziunii – este vorba de proiectul ROMA MEDIA. 

4. Interviuri cu 16 experți în problematica rromă –  

 Reynald BLION, Consiliul Europei Strasburg, Manager Media & Diversity;  

 Mihaela Danga, Director adjunct, Centrul de Jurnalism Independent  

 Ilie Dincă – Președintele Agenției Naționale a Romilor din România 

 Eckstein-Kovács Péter, fost consilier prezidențial pe tema minorităților naționale, 

fost ministru al minorităților naționale 

 Dezideriu Gergely, Președinte European Roma Rights Centre (ERRC) /  

 Mihai Goțiu, președinte al Asociației Presei Profesioniste din Cluj-Napoca  

 Horváth István, Preș. Institutului pt Studierea Problemelor Minorităților Naționale  

 George Lăcătuș, Președinte al Asociației Jurnaliștilor Rromi din România  

 Florin Moisă, Preşedinte al Centrului de Resurse pentru Comunităţile de Rromi  

 Ciprian NECULA, activist&jurnalist rrom, Agenția de Monitorizare a Presei  
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 Rudi MOCA, jurnalist rrom, Radio Târgu-Mureș 

 Iulius ROSTAȘ, consultant internațional pe problematica rroma, Budapesta 

 Levente SALAT, Președinte executiv al Centrului de Resurse pentru Diversitate 

Etnoculturală (CRDE) și conf.univ.dr. UBB 

 Karen Sebesi, mebru în CA al SRTV; realizator emisiuni TV pt minorități  

 Szasz Attila, fost membru al Consiliului Național al Audio-Vizualului (CNA)  

 Mircea Toma, Preşedinte ActiveWatch-Agentia de Monitorizare a Presei  

Principalele concluzii în urma analizei interviurilor cu experții:  

 Reynold Blion de la Consiliul Europei consideră că informațiile despre grupurile 

etnice minoritare trebuie să fie incluse ca orice alt tip de subiect în presă, nu ar 

trebui să fie tratate în mod special, iar aceste știri să ajungă la un public larg, 

generalist, nu doar la publicul rrom.  

 Președintele Asociației Presei Profesioniste din Cluj, Mihai Goțiu, crede că marea 

provocare ar fi formarea unor jurnaliști competenți pe acest domeniu.  

 Ekstein Kovacs Peter crede că motivele imaginii negative a rromilor în presă are 

legatură cu tabloidizarea presei și cu interesele politice – atitudinea anti-rrom este 

trendy! 

 Președintele ISPMN, Horváth István, arată că este foarte dificil să existe jurnaliști 

care să combată opinia publică generală și sa nu îi fie frică de presiunea acesteia, 

iar în present opinia publică din România este anti-rromă. 

 Florin Moisă, președintele CRCR Cluj crede că nu există nicio justificare pentru 

acoperirea mediatică negativă a rromilor – pentru că nimeni nu decide să cumpere 

un ziar pentru a citi ceva negativ despre rromi! Deci, nu există o miză economică. 

 Cu referire la necesitatea unor coduri etice sau reglementări o idee interesantă este 

cea a consultantului internațional Iulius Rostas - abuzurile de libertate de expresie 
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ar trebui pedepsite, dar nu neapărat cu închisoare sau cu amenda penală, ci pur 

şi simplu cineva care abuzează libertatea de expresie să fie trimis să studieze sau 

să intre în contact cu situaţia în care a abuzat de libertatea de exprimare. 

 De ce nu mai sunt sustenabile proiectele după ce se încheie finanțarea? Pentru că 

au fost concepute să vorbescă  despre problemele minorităţilor, pentru grupuri de 

minorităţi şi nu pentru un public larg – crede Reynold Blion de la Consiliul 

Europei, iar asta este o eroare strategică.  

Capitolul VI 

Concluzii generale ale lucrării 

După efectuarea cercetării, s-a constatat că două ipoteze se confirmă, iar una se infirmă: 

 (se confirmă) - Presa etnică rromă nu se poate susţine financiar pe baza principiilor 

generale de management media.  

 (se infirmă) - După douăzeci de ani de independenţă editorială şi profesionalizare a 

jurnalismului, presa clujeană mediatizează subiectiv comunităţile de rromi. În 

general, cu o serie de excepții, presa clujeană utilizează un limbaj adecvat și este 

obiectivă în modul în care descrie evenimente ce au legătură cu această minoritate 

etnică.  

 (se confirmă) - După încetarea perioadei de sprijin financiar oferit de diverse 

programe de finanţare, proiectele media rrome se încheie din cauza lipsei de fonduri 

necesare. 

Dintre concluziile generale ale lucrării reținem: 

 presa pentru rromi trebuie să fie dezvoltată în cadrul sistemului public de presă – sau 

prin colaborarea cu instituţiile publice de presă.  

 presa pentru comunităţile de rromi din România este dezvoltată în limitele contextului 

general – mă refer în primul rând la condiţiile sociale, financiare, educaţionale etc ale 
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rromilor, dar şi la nivelul mare de dezinteres al majorităţii vivazi de problematica 

rromă. 

 date fiind condițiile specifice acestei comunități etnice (sărăcia, uneori chiar 

analfabetism etc),  ar fi necesar un sistem de subvenţii; 

 orice iniţiativă privată este foarte oportună, însă consider că există riscul ca materialele 

jurnalistice să fie elaborate pe modelul senzaţionalismului, nu pe baza unor reguli şi 

principii jurnalistice profesioniste (pentru că, pentru a rezista, presa trebuie să se 

vândă, cu orice preț!) 

 presa clujeană, cu anumite excepții, tratează în mod obiectiv și profesional 

problematica rromă.  

 am constatat ca managementul acestui tip de presă este unul specific şi că rolul 

jurnaliştilor în raport cu mediatizarea rromilor este unul foarte complex.  

 în legătură cu proiectele finanţate prin programe internaţionale care au ca scop 

principal sprijinirea acestui tip de presă, considerăm că problema cea mai mare, în 

majoritatea cazurilor, este că existenţa acestora încetează imediat ce se încheie 

perioada de finanţare, iar motivul pare a fi unul de strategie eronată în legătură cu 

publicul țintă – aceste proiecte ar trebui gândite pentru un public larg, nu doar pt 

minoritari.  

 şi este necesară instruirea celor care iniţiază astfel de proiecte jurnalistice şi în 

domeniul managementului şi al marketingului, alături de pregătirea jurnalistică 

propriu-zisă. 

 toți experții consultați au fost de părere că anumite cursuri introduse în programele 

școlare ar fi foarte utile și necesare – doar prin educație se poate îmbunătăți situația!  
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ANEXE 

1. Interviuri cu experți în problematica rromă din țară și din străinătate. 

Experții intervievați: 

1) Csaba Ferenc Asztalos, Președintele Consiliului Național pentru Combaterea 

Discriminării, România 
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2) Reynald BLION, Consiliul Europei Strasburg, Manager al programului Media & 

Diversity  

3) Mihaela DANGA, Director adjunct, Centrul de Jurnalism Independent ca drept 

fundamental al omului şi condiţie obligatorie a oricărei democraţii.   

4) Ilie DINCĂ – Președintele Agenției Naționale a Romilor din România 

5) ECKSTEIN-KOVÁCS Péter, fost consilier prezidențial pe tema minorităților 

naționale, fost ministru al minorităților naționale, de profesie avocat, este politician 

de profesie avocat care în perioada 2004-2008 a fost Președintele Comisiei Juridice a 

Senatului României. 

6) Dezideriu GERGELY, Director executiv şi Președinte (al Consiliului General), 

European Roma Rights Centre (ERRC) /  

7) Mihai GOȚIU, președinte al Asociației Presei Profesioniste din Cluj-Napoca /  

8) HORVATH István, Președinte al Institutului pentru Studierea Problemelor 

Minorităților Naționale /  

9) George LĂCĂTUȘ, Președinte al Asociației Jurnaliștilor Rromi din România /  

10) Florin MOISĂ, Preşedinte al Centrului de Resurse pentru Comunităţile de Rromi 

din Cluj-Napoca  

11) Ciprian NECULA, activist și jurnalist rrom, Agenția de Monitorizare a Presei 

12) Rudi MOCA, jurnalist rrom, Radio Târgu-Mureș 

13) Iulius ROSTAȘ, consultant internațional pe problematica rroma, Budapesta 

14) Levente SALAT, Președinte executiv al Centrului de Resurse pentru Diversitate 

Etnoculturală (CRDE) și conf.univ.dr. Universitatea Babeș-Bolyai /  

15) SEBESI Karen, membru în CA al Societății Române de Televiziune și realizator 

emisiuni TV pentru minorități/  

16) SZÁSZ Attila, fost membru al Consiliului Național al Audio-Vizualului (CNA) /  

17) Mircea TOMA, Preşedinte ActiveWatch-Agentia de Monitorizare a Presei /  

2. EMISIUNILE REALIZATE DE ȘI PENTRU RROMI – ANALIZĂ PE EMISIUNEA 

AMARI EMISIUNEA, TVR CLUJ; CAZUL RELOCĂRII RROMILOR DIN CLUJ-

NAPOCA ÎN ZONA PATA-RÂT / grila de analiză anexată ca model. Fiecare ediție din 

cele analizate au fost interpretate în mod identic. 
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3. ȘTIRI TV DESPRE RROMI – ANALIZĂ PE ȘTIRILE DIN JURNALELE 

REGIONALE ALE TVR CLUJ. 

4. GHID DE BUNE PRACTICI PRIVIND RELATAREA DESPRE MINORITĂŢI ÎN 

PRESA ROMÂNEASCĂ (Ghidul a fost elaborat în cadrul programului Minorităţi 

în mass-media derulat de CJI în 2001 - 2002, în colaborare cu MEDE European 

Consultancy şi Oficiul Naţional pentru Romi şi finanţat prin programul PHARE 

RO 9803.01 - Îmbunătăţirea situaţiei romilor.) 

5. Glosar ref. Neamurile rromilor 

6. Breviar de istorie a rromilor 

 


